

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 26 de Octubre de 1898

Año XXVII. Núm. 7.697

EL CUARTEL ESCUELA

«Si el servicio militar quedase abolido, el progreso humano retrocedería. Los cuarteles son una excelente escuela. Yo he visto gentes á quienes la vida de cuartel ha cambiado de bestias en hombres. Me acuerdo, por ejemplo, de algunos tejedores de Sajonia. No puede usted tener idea de su aspecto y de sus modales antes de entrar en filas; pues al cabo de un par de años de cuartel eran otros; bien educados, despiertos y casi elegantes.»

Estas palabras, aun cuando lo parecen, no son del curioso discurso que hizo D. Quijote de las armas y las letras; quien las ha pronunciado no es un hidalgo de la Mancha, aunque sí tenga mucho de ingenioso y de caballero andante y fino adorador de la Dulcinea simbólica ó simbolista; es Enrique Ibsen, el autor ilustre de *La casa de muñecas* y de *Juan Gabriel Borkman*. Y esas frases, en boca de hombre tan pacífico y en tan patriarcal país como Noruega, tienen aún mas valor que en boca de nuestro belicoso hidalgo, á quien ni los reveses arredran ni los golpes ablandan.

Sólo por un arranque de originalidad ó por un raptó de *iluminismo*, remediado mejor ó peor, de los que sueñe tener el *Kaiser*, se comprende la iniciativa del simpático Nicolás II y los *tonos pacíficos* de su comunicacion, consulta ó lo que sea á los demás Soberanos de Europa sobre el desarme.

No; no tiene razon el Zar, aunque tampoco la tenga el *Kaiser*; quien la tiene es Ibsen, y desde su punto de vista, que, á la verdad, nada tiene de *ibseniano* en el sentido usual de esta palabra esencialmente nebulosa, resultan indudables sus afirmaciones.

Está muy bien y es muy verdad. No solamente el Ejército constituye y debe constituir la salvaguardia del honor patrio, sino que además, sobre todo en países como el nuestro, debe ser, y en parte es ya, una escuela donde el mozo aprenda y se eduque.

Aplicando en la práctica este principio á nuestro país, mientras llegan los áureos días de la instruccion primaria obligatoria y general, vengan los del servicio general y obligatorio tambien, y que esté servicio sea, no tan sólo una mision santa y sublime, como es la de conservar y defender la Patria, chica ó grande, pero al fin, como decla hermosamente la Cámara de Comercio zaragozana, la casa solariega que, por fortuna, sigue en pié, sino que realice y cumpla esa otra mision no menos santa y de efecto mas inmediato, que consiste, no sólo en desembrutecer y afinar al pobre mozo campesino, pero además en educarle y enseñarle aquello que en la escuela de un cuartel se puede enseñar.

Acaso el cuartel-escuela es la fórmula más acabada y hermosa del progre-

so militar; quizás el oficial-maestro es el obrero mas noble y meritorio de la civilizacion, pues en su persona reúne el prestigio de la inteligencia y el poder de la fuerza, y no hay disciplina comparable con la que logra imponer el fuerte que al mismo tiempo es sábio.

Nuestros ilustradísimos oficiales tienen ahí motivo para una nueva campaña de grandes provechos para todos; como que es la tan manoseada y predicada campaña de la regeneracion.

Venga—repetimos—el servicio general obligatorio. Venga con él la instruccion general obligatoria. Venga el cuartel-escuela, y el oficial-maestro, y el soldado-alumno, y el fin del Ejército, que es el honor de la Patria, se realizará del modo mas completo y seguro por la espada y por el libro, por el corazon y por el entendimiento.

Esto es lo que para nuestra Patria puede sacarse de las palabras de Ibsen, el gran poeta.

UNA BANDERA ESPAÑOLA

Ha regresado á la madre patria, después de cincuenta años pasados en Cuba, el anciano periodista Sr. Aguirrezábal, redactor de «La Bandera Española» de Santiago y coronel de voluntarios, en cuyos dos conceptos ha luchado valerosamente por la causa española.

Un colega recuerda con este motivo el siguiente rasgo:

«Hace veinte años regaló la infanta Isabel á su batallon de voluntarios una bandera. Al entrar los americanos en Santiago se le instó para que la quemase, á fin de que no cayera en poder del enemigo; pero aquella bandera la estimaba como sagrada, y prefirió todos los riesgos antes que entregar aquel emblema. La bandera fué salvada, y el Sr. Aguirrezábal la devolverá á la infanta Isabel en testimonio de gratitud y como emblema de fidelidad.»

LOS VINOS ESPAÑOLES

Según datos oficiales, se ha formado una estadística sobre los viñedos de España.

Las cuatro provincias catalanas están comprendidas entre las de mayor produccion, arrojando en conjunto 333.065 hectáreas, con una produccion aproximada de cinco millones de hectólitros, cerca de una quinta parte de la produccion total de España, ya que ésta es de unos 27 millones de hectólitros al año, suponiendo que cada 15 hectólitros de vino son el rendimiento anual de una hectárea.

El total de las hectáreas pobladas de viñedos en España es de 1.745.103.

Los restos de Colon

El diputado á Cortes por La Palma ha escrito al señor presidente del Con-

sejo de ministros una carta en la que interpone tercería de mejor derecho á favor de la Rabida para guardar los restos de Cristóbal Colon.

El Sr. Burgos alega en síntesis los motivos de carácter histórico y títulos que abonan la solucion que propone, condenando la centralizacion de las glorias como injusta y atentatoria al derecho de los lugares pequeños, y ruega al jefe del gobierno atienda su peticion sin ceder á pretensiones no tan legítimas de grandes ciudades que no reúnen más derecho que el de su importancia geográfica política.

CULTIVOS DE TRIGO

Francia, en números redondos, cultiva siete millones de hectáreas de tierra para trigo, y ha recolectado 123 millones de hectolitros. Diez y siete y medio por hectárea, ó para que lo entiendan bien nuestros labradores, 31 fanegas de trigo por yunta ó yugada de seis fanegas de tierra: cerca de once simientes en una cosecha general, cuando aqui una parcial de diez se llama superior.

España con cuatro millones de hectáreas de cultivo destinado á trigo, ha recolectado unos cuarenta millones de hectolitros. Diez hectolitros por hectárea ó sean dos cahices y medio por yunta de seis fanegas de tierra: poco más de seis simientes.

El labrador francés vende su cahiz de trigo á 28-75 francos, que equivalen, al 60 por ciento de cambio, á 40 pesetas, sacando de una hectárea 539 pesetas.

El labrador español vende su cahiz á 40 pesetas, y saca de una hectárea 220 pesetas!

Tengan presente los labradores estos datos, y no se olviden de que en España, por lo crecido de los impuestos, las ocultaciones y las mil enormidades que se encuentran en las cartillas evaluatorias, la tributacion se hace en condiciones tales, que no es posible compararla, por lo elevada, con la de Francia.

Como se ve, para llegar á esa regeneracion de que hoy habla todo el mundo, es preciso que, tanto la iniciativa privada como la accion oficial, se decidan á realizar con perseverancia y buen deseo una porcion de empresas útiles.

NUEVA DESGRACIA

Según todos los indicios, el Gobierno francés se muestra firmemente dispuesto á establecer un recargo de 18 á 20 francos por hectolitro sobre la importacion de vino en la vecina República.

El asunto es de excepcional interés para España, toda vez que el mercado de Francia constituye un gran recurso para nuestra produccion vinícola, tanto más en estas aciagas circunstancias, en que se dá por perdido, ó poco menos el de las islas de Cuba y Puerto Rico,

después de los altos derechos arancelarios y de consumo que acaban de acordar los norteamericanos.

¿Qué gestiones ha puesto en práctica el señor ministro de Estado para amortiguar la rudeza del golpe que amaga á una importante parte de la riqueza nacional?

El señor Sánchez Romate, que antes que ministro de Estado es cosechero y elaborador y exportador de vinos, debiera intentar algo para obtener del Gobierno francés alguna diferencia en favor de los caldos españoles, cosa que quizás no fuera muy difícil, habida cuenta del interés que tienen los franceses en conservar para muchos de sus productos el mercado español, en el que realizan pingües negocios.

Sobre esta base cabe estipular un *modus vivendi* ó tratado de reciprocidad, que beneficie por igual á españoles y franceses y salve á los primeros de una nueva ruina y á los segundos de un quebranto seguro.

(«Diario del Comercio.»)

La Exposicion de París

LO QUE SE PREPARA

Entre los muchos proyectos que se están estudiando en París para realizarlos durante la próxima Exposicion Universal, figuran los siguientes:

Un panorama-diorama titulado «La vuelta al mundo» por el célebre pintor de marinas Luis Dumoulin.

La «Historia del vestido» por célebre escenógrafo Félix.

El «Palacio de las ópticas» ó sea la Luna á un metro de distancia, valiéndose para la observacion de aquel satélite del colosal telescopio de Delonde.

El «Acuario terrestre» por Guillaume.

Un «Panorama de viajes marítimos á países muy lejanos» por Ugo d'Alésis.

Una gran Exposicion minera que se emplazará al pie del Palacio del Trocadero.

Una ciudad india con gran número de pagodas y abundantes grupos de preciosas bayaderas (parisenses, por supuesto), que nos harán tragar por por indias legítimas y verdaderas.

Una reproduccion exacta de la antigua Alejandría.

Un reino completo de Siam.

Un teatro javanés.

Y ahora va lo mejor:

Una calle de París en cuya representacion se dará libertad completa á los genios artísticos de Montmartre, los cuales cuidarán de que en la exhibicion no falte, entre otros puntos típicos y característicos del viejo París, la célebre «Taberna del Gato Negro» con sus cantos, sus mujeres, sus juergas, su vino y su excelente cerveza.

Por ahora contentense nuestros lectores con lo apuntado; otro dia continuaremos la lista, que de antemano les aseguramos es muy larga.

FRANCIA É INGLATERRA

Paris 15.—La prensa inglesa se ocupa preferentemente de la cuestión de Fashoda.

La «Gaceta de Westminster» dice que la Gran Bretaña no desea causar humillación alguna á Francia.

Añade que ésta potencia debe abandonar una posición que desde el punto de vista legal ó del derecho no puede conservar.

La república francesa, añade, debe hacer por nosotros lo mismo que hicimos por ella en Siam hace algunos años.

La «Gaceta de Saint-James» manifiesta que hay motivo para temer serias dificultades con Francia acerca de la cuestión del valle superior del Nilo, pues aunque el capitán Marchand abandone á Fashoda quedará pendiente el asunto del Bhor el Gazal.

Los que creían que la situación no podría ofrecer ningún peligro y que las cosas acabarían por arreglarse, comenzarán á reconocer que no se habían dado cuenta del peligro real de la situación.

«The Pall Mall Gazette» se burla de la prensa francesa, diciendo que ni hay ni puede haber negociaciones sobre un asunto que Inglaterra considera fuera de tela de juicio.

«The Globe» se lamenta de que los franceses se empeñen en hablar de negociaciones, cuando no puede haberlas.

Lord Salisbury dijo su última palabra en el despacho del 3 de octubre.

Francia no tiene más que este dilema:

«O la retirada de Marchand ó negarse á ella aceptando todas las consecuencias.»

NOTICIAS

El general Wood, miembro del comité norteamericano de la evacuación de la isla de Cuba, ha manifestado al departamento de guerra de su país que debiendo evacuar la isla el 21 del actual grandes contingentes de tropas españolas aconseja, con el propósito de evitar conflictos, que se manden inmediatamente tropas en número suficiente para ir ocupando los sitios de los cuales se vayan retirando los españoles, empezando la sustitución en los distritos del Sur y Oeste de la isla y por las poblaciones de Cienfuegos y Batabanó.

Mientras se proceda á la evacuación aconseja además el general Wood la creación de un cuerpo cubano de policía mandado por jefes y oficiales del ejército de los Estados Unidos al que se encargará la conservación del orden general y el respeto á la propiedad particular.

Mediante la creación de ese cuerpo de policía reglamentado como en el Norte América se podrá reducir el contingente del ejército norteamericano de ocupación de la isla á unos 25.000 hombres.

Créese firmemente en Washington que aquel gobierno seguirá en un todo los consejos del general Wood.

Dicen de Nueva York que hace más de 48 horas está reinando en gran parte del territorio de los Estados Unidos un espantoso temporal de viento, granizo, agua y nieve, habiendo bajado la temperatura de una manera no registrada en esta época hace ya 18 años.

La inclemencia del tiempo, añade, el cablegrama causa numerosas víctimas.

Pronto sabremos á qué atenernos sobre la cuestión de cómo está el emperador de la China, pues para averiguarlo y comunicar el resultado de su visita en breve inspeccionará al enigmático monarca asiático el médico agregado á la Legación francesa en Pekin, quien según asegura un telegrama de aquella capital ha conseguido después de grandes esfuerzos permiso para ver y examinar al emperador.

Se sabe oficialmente del Cairo, que en la cuenca del Nilo no queda ya apenas soldado inglés alguno, excepción hecha de 8 individuos del cuerpo de señales, ocupados en transmitir despachos á través del río en la afluencia de éste con el Atbara.

Sábase ahora, que el kalifa, acompañado por un cortísimo número de adictos, sigue su fuga en dirección al Oeste y que pronto no quedará en el Sudán ni huellas del dominio derviche.

Pocas veces ha presenciado la antiquísima Stambul de los griegos una recepción tan grandiosa como la dispensada en ella por el gobierno otomano á los emperadores de Alemania y tan brillante ha sido dicha recepción que hasta el mismo soberano germánico ha confesado, á lo que se dice, no haber visto jamás cosa tan colosal.

No hay que decir que lo que está ocurriendo en Constantinopla causa en Londres singular extrañeza no exenta de despecho y un efecto nada agradable en París, San Petersburgo, Viena y Roma.

El entusiasmo de los turcos por su flamante protector el emperador Guillermo, raya en delirio, no siendo el menos entusiasmado, según todos los telegramas de Constantinopla, el Sultán que llama á Guillermo II su «hermano y aliado».

El duque de Devonshire en Glasgow pronunció un enérgico discurso apoyando la política de Lord Salisbury en el grave asunto de Fashoda, en el cual no debe ceder la Gran Bretaña bajo concepto alguno los derechos que tiene sobre aquella plaza.

Es tema general en toda Europa la visita del canciller ruso conde Mourawieff, y más aún la cordialísima acogida que se le dispensa por parte del Presidente Faure, la prensa y el pueblo francés, el cual vé este contracambio exagerado casi de cortesías una alianza beligerante contra Inglaterra en la cuestión de Fashoda.

Mourawieff se halla en París por deseo directo del Tzar Nicolás II, que tiene vivo empeño en demostrar al mundo que quiere conservar su alianza con los franceses, y vean particularmente Inglaterra y Alemania que la cordialidad franco rusa no se ha enfriado en lo más mínimo, y que las dos grandes naciones van perfectamente de acuerdo en cuanto á la defensa de sus recíprocos y mútuos intereses políticos y sociales se refiere.

Opina el canciller del imperio moscovita en lo que á Fashoda se refiere, que el asunto se arreglará de una manera igualmente satisfactoria para tirios y troyanos, apelándose en el último extremo á un tratado de fijación de límites entre Francia y Egipto en la provincia de Bahr-el-Ghazal, por el cual adquiriría la primera una compensación, ó sea un pie en el Nilo median-

te renuncia á todo derecho que pueda reclamar sobre Fashoda.

Parece que este arreglo fué sujerido por el embajador francés en Londres, el baron de Courcel, á Lord Salisbury en una conferencia tenida recientemente entre ambos personajes, y parece también que al enterarse de la fórmula de arreglo, nada objetó el primer ministro de la Gran Bretaña.

Mientras el ministro francés de Marina y varios órganos ministeriales de la prensa de París desmienten oficialmente la veracidad de los rumores que circulan respecto á los preparativos bélicos que se están haciendo en la vecina república, se nos dice telegráficamente por varios conductos particulares que en los arsenales franceses, en donde ha tenido extraordinario aumento el personal obrero, se trabaja día y noche en acumular elementos de guerra tal, como si estuviera Francia en visperas de batirse contra alguna ó algunas otras naciones tan formidables, particularmente en el mar como ella.

En el cabo Lizard (punto de amarre del cable de Bilbao al Sur de Inglaterra) ha embarrancado el buque inglés «Mohegan», que conducía mas de 200 pasajeros á los Estados Unidos.

Las noticias hasta ahora recibidas son contradictorias.

Según unas se salvó toda la tripulación, pereciendo solamente los náufrajos que conducía un bote, el cual volcó, quedando completamente sumergido.

Las noticias contenidas en otros despachos dicen que al encallar se fué á pique el «Mohegan», salvándose solamente unos treinta pasajeros.

Tenía á bordo 180 personas, de las cuales 45 se han salvado, estando heridas algunas de éstas.

Se han encontrado ya 10 cadáveres.

Se teme que el número de víctimas sea mayor del que se supuso en un principio.

El cónsul de Italia en Constantinopla, ha hecho regresar á su país á 50 italianos sospechosos de anarquismo, que se hallaban en la capital de Turquía.

El hecho de no adherirse Su Santidad á la conferencia contra el anarquismo, se explica por un periódico italiano, diciendo que el Papa, como soberano espiritual, no puede intervenir en el empleo de fuerzas coercitivas y desde que fué privado del poder temporal, deja á los gobiernos el cuidado de combatir á los promovedores de desórdenes.

Noticias de Djibouti, anuncian que el Negus Meneick prepara una expedición de 40.000 hombres contra el Ras Mangascia.

Este, instigado por los ingleses, preparaba una insurrección en Eritrea.

La semana próxima comenzará el abandono de la isla de Creta por las tropas turcas.

El gobernador militar de dicha isla ha sido ya informado por el gobierno turco de haber sido aceptada por el mismo la petición de las potencias, para la salida de las tropas.

En Hungría continúa la agitación socialista, habiendo ocasionado en algunas localidades escenas sangrientas.

En Lebseny ha habido un motín de dicho carácter, en el que perdieron la vida algunos individuos, y otros muchos fueron reducidos á prisión.

CASOS Y COSAS

La Reina Guillermina de Holanda, de quien tanto se ha hablado con motivo de su coronación, es coronel de húsares (!) por nombramiento que acaba de firmar el Emperador de Alemania, y es también una completísima *sport-women*.

De sus conocimientos, sus cualidades morales y su inteligencia, se ha dicho cuanto había que decir; del mando militar que desempeña, sólo podemos indicar que es el del 15.º regimiento de Húsares, que está de guarnición en Wandsbeck, cerca de Hamburgo; de los *sports* que prefiere y practica, si podemos dar algunas noticias.

Sabe guiar un carruaje admirablemente, como esperan sus súbditos que maneje las riendas del Estado.

Patina con verdadera gracia, como holandesa que es, y con eso ya tiene aprendido algo para deslizarse sin caer entre los obstáculos inherentes á la gobernación de un país.

Conoce y practica las maniobras necesarias en una embarcación de vela. Así sabrá resistir vientos contrarios y utilizar los favorables en su gestión monárquica.

Y, por último, y esto no tiene aplicación de comentario, es, ó fué, mejor dicho, entusiasta ciclista. Esto estuvo á punto de costarle serios disgustos.

Aprendió durante una temporada que estuvo en la corte de Austria, y se aficionó de tal manera, que no pensaba en otra cosa.

Entre la familia reinante de Austria se consideraba naturalísima la afición de Guillermina, pues sabido es que todos los que la componen se dedican al ciclismo. Pero cuando Guillermina volvió á Holanda, produjo grandísimo asombro á todos verla correr desenfrenadamente por los paseos del parque real.

La Regente hizo á la real ciclista algunas observaciones, que fueron desatendidas, en vista de lo cual tomó cartas en el asunto el Consejo privado, que discutió *gravemente* la *grave* cuestión, resolviendo «invitar» á Guillermina á que renunciara á la bicicleta.

Y así dejó de ser ciclista la Reina de Holanda.

Una reliquia de valor inestimable se conserva en Cadouin, en el Perigord (Francia). Es uno de los sudarios en que fué envuelto el cuerpo de Jesucristo; el más pequeño, pero el más precioso; es *sudarium capitis*, el que cubría la cabeza del Salvador.

Al celebrar la fiesta mayor de Cadouin, el 20 de Septiembre de cada año, se expone la venerada reliquia á la adoración de los fieles.

Este año presidió la fiesta religiosa monseñor Dabert, obispo de Periguenx y de Sarlat, decano del episcopado francés.

Monseñor Dabert cumple el mismo día de la fiesta ochenta y siete años.

Un ricachón de Nueva York sentó hace poco á su mesa á varios convidados. Se comía á las siete.

Entre los invitados figuraban una viudilla de 30 años y un célibe inflamable.

Viuda y soltero, que no se conocían, se sentaron juntos.

Al servirse la sopa se miraron. En el primer plato cruzaban algunas pala-

bras. Al poco rato se agolpaban mutuamente. A los postres se amaban con locura. Tomando el café hablaron ya de casarse.

—¿Y por que no habla de ser esta misma noche?—preguntó el impaciente galán.

—No veo en ello ningún obstáculo—repuso la resuelta dama.

Enterado el anfitrión, apadrinó a los novios.

Llamado por teléfono vino el juez a la casa.

Cuando se despidieron de los demás invitados, la viuda y el soltero salieron del brazo.

Ya no eran soltero y viuda, sino marido y mujer.

Gacetilla

Mañana juéves se verificará en el Teatro Principal la primera función de moda, con la comedia en tres actos de los Sres. Mario (hijo) y Sandoval «Los Gansos del Capitolio» inaugurando así la serie de obras nuevas, las mas salientes del teatro español contemporáneo, que la empresa ha dispuesto poner en escena durante el transcurso de la temporada, en los días de moda.

El Sr. Nuñez está ensayando con especial esmero «Los Gansos del Capitolio» y no dudamos que el público premiará su esfuerzo, acudiendo a ver la hermosa comedia, garantizada por los críticos mas eminentes y, en nuestro concepto, de una poderosa vis cómica.

En el ofertorio de la Misa mayor celebrada el domingo último en la iglesia parroquial de Alayor, se leyó, por disposición del Ilmo. Sr. Obispo, una orden excitando a los fieles a asistir a una peregrinación a la iglesia de S. Lorenzo, del predio Binixems, con motivo de haber terminado felizmente las obras de restauración de dicha iglesia, la que será nuevamente bendecida por S. S. Ilma.

La peregrinación se verificará el domingo día 6 del próximo Noviembre.

Estamos a 26 de Octubre y aun los maestros de primera enseñanza de Mahon no han percibido sus haberes del último trimestre; y según vemos en «El Magisterio Balear», el día cinco del actual debía abrirse en Palma el pago para las atenciones de primera enseñanza.

Entre los aspirantes al concurso anunciado por Real Orden de 17 de agosto último para la provisión de las plazas vacantes de profesor de gimnástica de los Institutos, entre ellos el de esta ciudad, figura D. Eusebio Ferrer y Mitayna, dueño del gimnasio establecido en la calle de Hannover de esta ciudad.

Al objeto de arbitrar fondos con que cubrir los gastos que ocasionan las obras de restauración y mejora de la iglesia de Religiosas Concepcionistas, sabemos, y merece nuestros plácemes, que se está organizando una tómbola, para la que son muchos los objetos ofrecidos, algunos de ellos preciosos, útiles y de buen gusto.

Por la Guardia civil del puesto de esta ciudad, ha sido ocupada una escopeta que sin la correspondiente licencia usaba un aparcerero de un predio de Villa-Cárlos, cercano a esta ciudad.

El Sr. Obispo ha remitido a Alayor una preciosa imagen de talla representando a S. Lorenzo, para ser colocada en la iglesia recientemente restaurada del predio de Binixems, del término de Alayor.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» embarco ayer para Palma entre otros efectos 37 sacos lana súcia; 30 sacos almidron; 54 sacos trigo; 16 bultos maquinaria 1 burro; 2 caballos; 8 cabras y 1 cerdo.

Además embarcó 14 sacos tabaco pota de una aprehension hecha por el cuerpo de Carabineros en aguas de Calamporté.

Q. E. P. D.—En Barcelona ha fallecido la virtuosa señora natural de esta ciudad D.^a Rita Orfila, tia paterna de las Sras. hermanas Orfila y Pons directoras del Colegio de Señoritas de la Inmaculada Concepcion y de Sor Josefa del Corazon de Jesús religiosa Concepcionista, a quienes lo propio que a toda la familia de la finada enviamos nuestro pésame.

Esta mañana una anciana que desde el caserío de Torelló pasando por Llu-mesanas se dirigía a esta ciudad, montada en un burro, durante el camino le ha asaltado un perro y espantando la cabalgadura, ha derribado a la infeliz anciana, causándole en la caída la dislocación de una pierna.

En el departamento del Ferrol se encuentran algunos sacos pertenecientes a los marinos repatriados.

Los que se crean con derecho a ellos pueden hacer las reclamaciones necesarias en la comandancia de marina de aquella provincia.

Leemos en «El Noticiero Sevillano»: «Un vecino de Montellano, llamado Pepe el lozero por el tráfico a que se dedicaba, dirigiase días pasados hacia aquel pueblo, dejando ir por delante la recua de bestias y caminando más despacio sobre la que montaba.

En la primera, y en uno de los cenachos del seron iba dormido un niño del José, como de dos años de edad.

Al pasar la recua por el fiolato de Montellano, un guarda de consumos reconoció, pincho en mano, los serones de las bestias, atravesando los cenachos con el pincho de ordenanza.

Así lo hizo también con el niño que conducía el primer cuadrúpedo.

La desgraciada criatura dió un grito, quedando muerta en el acto.

Cuando llegó el padre, y supo la horrible suerte de su pequeñuelo, le empuñó a golpes, loco de dolor, con el guarda de consumos, que aterrorizado de su obra, no se daba cuenta de lo que le rodeaba.

Intervinieron los compañeros, pudiendo apaciguar al desconsolado padre, que en su tribulación parecía demente.

La desgracia ha sido muy comentada.»

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:

D. Jaime Puigcerver; Rafael Mercadal; María Marí; Catalina Valls; Alfonsina Sintes y dos niños; Catalina Ferrer; Angela Torrens; Bartolomé Alorda; Antonio Ramis; tres oficiales, y 16 individuos de tropa.—Total, 30.

CLÍNICA MÉDICO HOMEOPÁTICA DEL DR. SEGARRA

Horas de consulta de 10 a 12 mañana. 14

CÁRMEN 5-MAHON

LIMOSNAS con que la piedad de los fieles ha contribuido al costo de una Custodia, construida en plata sobredorada, con destino a la ayuda-parroquia de la Concepcion:

	Ptas.
Suma anterior,	641'83
Varios Sres. Celadores y Asociados al Apostolado de la Oracion,	50'00
M. I. Sra. Baronesa de las Arenas,	5'00
Rdo. D. Juan Cardona,	5'00
Rdo. D. Tomás Goñalons,	5'00
Srta. D. ^a Juana Pons Mus,	2'00
Srta. D. ^a Elvira Orfila Orfila,	2'00
Rdo. D. Rafael Bernat,	2'00
Rdo. D. Rafael Bosch,	2'00
¡Oh Corazon de Jesús, inflamado mi corazon en el amor del vuestro!	5'00
Un devoto de la Purísima,	0'50
Total,	720'33

(Continuará.)

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Stos. Evaristo papa y Marciano obispo, mártires.

Santo de mañana.—Stos. Vicente, Sabina y Cristeta mártires.

CULTOS

La Oracion de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazon de Jesús, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 7.

La devoción del mes del Sím. Rosario se practica en todas las iglesias, a saber: por la mañana en Sta. María, S. José, Concepcion y Asilo de Huérfanas; por la noche en el Carmen, S. Francisco, Concepcionistas, Oratorio de las Carmelitas y Asilo Calabria.

Mañana juéves en Sta. María en la Misa mayor renovación de las Sagradas Formas, despues solemne bendicion con el Santísimo Sacramento y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace a Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Cotizacion oficial

Madrid 25.—4 r.

4 por cien interior	56'45
Idem Exterior	62'05
Idem Amortizable	66'25
Billetes Hip. Cuba 86	67'10
Idem id. del 90	50'90
Acciones Banco España	395'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00
París a la vista	50'75 a 50'90
Londres a la vista	38'25 a 00'00
Idem a 60 dias vista	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 26

De Valencia, en 5 dias, pailebot español «Union», de 53 toneladas, patron J. Enseñat, con 5 marineros y arroz.

Compañías y Sociedades

Administracion de Consumos en arriendo del pasado año económico de 1897 a 98.

Hallándose en descubierto varios habitantes del extra-rádío de este término municipal, de las cuotas que en dicho año les fueron señaladas; se les avisa que si en el impropio plazo de ocho dias no han satisfecho su total descubierto, quedarán conminados con el apremio de 2.^o grado, conforme con lo dispuesto en el párrafo 2.^o del art. 4.^o del Real decreto de 27 de Agosto de 1893—Mahon 26 de Octubre de 1898.—El Administrador, Andrés Canet.

TEATRO PRINCIPAL

COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA DIRIGIDA POR EL REPUTADO PRIMER ACTOR D. JOAQUÍN NUÑEZ

Funcion para el juéves 27 Octubre

DIA DE MODA

2.^a de abono 1.^a serie

La renombrada comedia en tres actos

LOS GANSOS DEL CAPITOLIO

En vista de la duracion de la misma, se suprime el fin de fiesta.

A las ocho y media.

Precios

Palcos platea	3'00 pesetas
Idem primer piso	5'25 »
Idem segundo id.	3'00 »
Idem tercer id.	2'00 »
Butaca con entrada	1'35 »
Silla con entrada	1'10 »
Entrada general	0'50 »
Media	0'25 »

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 26.—7'15 m.

París.—Con motivo de la reapertura de las cámaras, ha habido manifestaciones tumultuarias en la plaza de la Concordia, ocasionando reyertas, escándalos, carreras y prisiones.

El Comisario de policía ha resultado herido.

Madrid 26.—9 m.

El consejo de ministros ha aceptado la dimision presentada por el Capitán general del Distrito, señor Chinchilla.

Para sustituir al Sr. Chinchilla se nombrará un general que haya ejercido el mando de Jefe de Ejército del Norte.

Madrid 26.—9'15 m.

Se habla que las Comisiones de París, no han acordado todavía nada positivo.

Tambien circula el rumor de haber sido conjurada la crisis.

Madrid 26.—9'45 m.

París.—Se presentó en las Cámaras una proposicion de confianza al Gobierno, siendo rechazada por 286 votos contra 254.

El Gabinete se retiró antes.

El general Chanoise dimitió, nombrándose para sustituirle a monsieur Lakroy.

Telegrama de «La Maritima»

Palma 26.—7 m.

Fondeado «Puerto-Mahon» al amanecer sin novedad.—Ginart.

Aviso a los señores cargadores

El pailebot

ESTELA

al mando de su patron José Guerrero, se halla en Barcelona a la carga para esta, de donde saldrá la próxima semana.

Para mas detalles, dirigirse a sus consignatarios en Barcelona Sres. Moll y Compañias en liquidacion y en esta Viuda e hijos de M. Estela, Rampa Abundancia, número 45.

1777-1898

«Un lector español» del «New-York Herald» recuerda á los norte americanos lo que deben á España, no por las expediciones de los que descubrieron y colonizaron el nuevo continente, sino por el auxilio que los españoles prestaron á las Provincias Unidas contra el yugo británico: deuda positiva en hombres y dinero.

Lo singular del caso es que á los 121 años se repite la historia, aunque en sentido inverso, pues en el siglo XVIII vinieron comisionados á París para tratar de la guerra y de solicitar el auxilio de España, y ahora vienen también comisionados americanos á París para tratar de la paz y de asegurar el aniquilamiento de la nación que les hizo independientes.

Al finalizar el año 1776 desembarcaron en Europa los comisionados americanos Franklin, Lee, Desde y otros, que se establecieron en París con el objeto de negociar los auxilios de España y de Francia para las Provincias unidas.

El día 4 de Enero de 1777 tenían la primera conferencia los plenipotenciarios americanos Franklin y Lee con el embajador de España, conde de Aranda, en la cual formalizaron su demanda de ayuda y protección, concedida sin reparo y sin límites á pesar de la oposición del embajador español.

Logrado el patrocinio de España para la independencia de las Provincias de la América septentrional, vinieron á España Arturo y Carlos Lee (los antepasados del repulsivo Fitzhugh Lee que con sus mañas y brutalidades ha sido uno de los principales factores de la terrible guerra presente), y delegaron como plenipotenciario permanente de las Provincias Unidas en Madrid en John Jay.

No estaba todavía declarada la guerra contra la Gran Bretaña, cuando ya se sucedían las expediciones de material de guerra, salidas en secreto del litoral de la Península para los alijos en Cuba, de donde eran transportadas las armas y municiones, á costa de mil riesgos, á la América del Norte. De esta manera enseñamos á los yankees á enviar expediciones filibusteras á Cuba y pagarnos con la derrota y la humillación la libertad que les regalamos.

Al propio tiempo se mandaban fondos al Congreso rebelde, encargándose de los envíos D. Pedro Ortiz de la Riva, colector de rentas provinciales, y cuidando de hacerlas llegar á Washington un negociante de Bilbao, llamado D. Pedro Gardoqui. Y los pedidos de dinero llegaron á ser tan frecuentes, que varias veces se encontró el rey Carlos III en la necesidad de aplazar los giros por no tener bastantes fondos disponibles.

Desde el año 1777 al 1782, el dinero enviado de España á los Estados Unidos ascendió á 625.000 duros, además de un millón de «libras tornesas» dado en 1776 y de una letra de cambio de más de 100.000 libras esterlinas (Febrero de 1780), y otras cantidades en diversas remesas á la Habana y á Nueva Orleans. Para comprender mayormente la importancia del sacrificio que se imponía España, hay que tener en cuenta que estaba sosteniendo al mismo tiempo la guerra contra la Gran Bretaña.

Así lo comprendía John Jay, el embajador americano, al escribir en una

nota al conde de Floridablanca, (28 de Febrero de 1780): *La gratitud de las Provincias Unidas hacia el rey y el pueblo de España será eterna.*

Pero el conde de Aranda no se dejó engañar por las demostraciones de los pediguñeros puritanos. «Esta nueva república—decía el Conde á Carlos III—á cuya fundación tanto hemos cooperado, pagará pronto nuestros favores con las mayores ingratitudes.»

EN BROMA

Un diario palentino publicó un anuncio dando cuenta de la pérdida de un violín.

—¿Cómo es posible que nadie pierda un violín?—dirán ustedes.—No es de creer que el amo del instrumento lo llevara en el bolsillo.

En efecto, la noticia resulta inverosímil á primera vista, y sin embargo, el violín se ha perdido como se pierden otras muchas cosas en este país, sin poderlos explicar racionalmente.

Hay personas que tienen la desgracia de perderlo todo, y ahí está, sin ir más lejos, el Sr. Sagasta, de quien se dice que pierde á diario una porción de cosas: el pañuelo, el paraguas, los anteojos... todo, menos la afición á la presidencia del Consejo de ministros.

El que más y el que menos tiene hoy que lamentar pérdidas importantes. Por de pronto, los periodistas han perdido la libertad de emitir nuestras opiniones, que es tanto como si hubiéramos perdido la pluma en la calle ó nos hubiésemos cogido los dedos con una puerta.

Bien conozco que no es un crimen tener mala memoria, pero, por otra parte, hay olvidos que perjudican grandemente.

Tengo yo un amigo, de memoria tan infeliz, que todos los días echa de menos alguna cosa, y unas veces pierde la petaca, y otras el impermeable, y otras la cédula de vecindad y últimamente perdió una escopeta de dos cañones y no sabe donde.

Pero nadie como una señora de mi vecindad, que perdió la semana pasada un niño de cinco meses.

Como le está criando, á todas partes donde va de visita lleva la criatura, y mientras no le da el pecho la suele dejar sobre cualquier mueble.

Después se pone de conversación, y es tanto lo que habla, que se olvida del chico, pero el pobre está tan acostumbrado que ya no llora, y para no aburrirse se chupa las cintas de la gorrita.

La mamá habla que habla, y el chico chupa que chupa...

Cuando ha acabado de hacer visitas, la señora se va á su casa, y al verla entrar la dice el esposo:

—Maripepa, ¿y el chico?

—¡Calla! ¡Pues es verdad! ¿Dónde me habré dejado á Manolín?

—Haz memoria, mujer. Recuerda donde has estado

—Pues primero estuve en la tienda de sedas á comprar hilo negro; después en casa de las de Chinoglosa, que tienen á la madre con el garrotillo; después en la botica á que me hicieran un cocimiento; después en casa de la planchadora...

—¿Y no te puedes acordar donde has dejado al hijo de tus entrañas?

—No; pero puede ir la chica á preguntar...

Y efectivamente, sale la muchacha y

regresa á la media hora diciendo:

—Ya está aquí señorita.

—¿Dónde me lo había dejado?

—En casa de las señoritas de Chinoglosa, dentro del cesto de la costura.—
LUIS TABOADA.

Lo que consumen los trasatlánticos

Tomás Grinum publica en «Le Petit Journal» un artículo muy interesante sobre los gastos de las grandes embarcaciones que cruzan los mares.

En las líneas regulares entre Europa y el Africa meridional, cada navio ha de llevar para la travesía 125.000 francos de provisiones de boca, las cuales se hallan casi agotadas al anclar en Cape Town.

La tripulación se compone de 150 individuos, que reciben en total por cada viaje la respetable suma de 50.000 francos.

La máquina, que consume 400 toneladas diarias, necesita llevar 150.000 francos de carbon.

El aceite, la pintura y otros menesteres auxiliares, cuestan de 8 á 9.000 francos por viaje.

Los grandes trasatlánticos que van y vienen entre Europa y América, conducen siempre de 300 á 400 empleados, y puede suponerse que éstos cuestan 50.000 francos. Para la travesía suelen llevar de 87 á 112.000 francos de carbon.

El mobiliario de uno de esos navios, contando en él todos los artículos indispensables para proporcionar cómodo alojamiento y seguridad, representa un gasto que excede de un millón de francos.

Las provisiones que en la travesía se consumen alcanzan el precio de 50.000 francos, calculando 45.000 libras inglesas de carne y 3.200 de pescado, 25 toneladas de patatas, 1.200 aves, 455 litros de hielo y 2.800 de leche, 22.000 huevos, 11.000 botellas de cerveza, 5.500 de agua mineral, 1.100 de vinos y alcoholes.

Todo esto cuando el viaje es de seis ó siete días, que si es de quince ó veinte, cuando el barco va al Cabo, en este caso lleva 30.000 libras inglesas de carne fresca de buy, 3.200 en conserva, 2.500 pollos, 24.000 huevos, 25.000 libras de harina, más de 100 toneladas de patatas, 5.000 libras de pescado, 2 mil 500 litros de leche, 8.000 libras de azúcar, 1.200 de café, 1.600 de té, 4.000 botellas de vino, 2.000 de licores y alcohol, 18.000 de cerveza, 20.000 de agua mineral, 5.000 cigarros puros, 15.000 cigarrillos y 600 libras de tabaco.

Los sábios tomando el pelo

¡Alegraos, muchachas que teneis los cabellos rojos, porque ellos tardarán mas en caer que si fueran negros, rubios ó castaños!

Un médico inglés dá la razon. Los cabellos rojos son, relativamente, muy gruesos. Treinta mil bastan para cubrir la cabeza debidamente, mientras no bastan 105.000 para ocultar el cráneo de un moreno.

Con los mismos 30.000 cabellos, un rubio ó una rubia casi parecerían calvos, pues necesitan de 140 á 160.000.

Cinco cabellos rubios ocupan próximamente igual superficie que uno rojo.

Y á todo esto conviene añadir que cierto notable naturalista ha averigua-

do que la humanidad primitiva tenía roja la cabellera.

¿Qué habrá que los hombres de ciencia no descubran?

Ya lo dice el popular personaje de *La verbena*:

Hoy las ciencias adelantan,
que es una barbaridad...

RICOS Y POBRES

Un filántropo inglés, Mr. Neuman, dirige á los millonarios de su país, desde las columnas de la «Fortnightly Review», una invitación digna de ser atendida y de ser también imitada por los ricos de otras naciones.

Fijase Mr. Neuman en la depravación moral de la gente joven.

Las estadísticas demuestran que los crímenes ocasionales son cada vez raros, pero el crimen habitual aumenta en cambio en proporciones considerables.

¿A qué se debe esto? Al ambiente vicioso en que vive la juventud.

El tipo á que se refieren especialmente las observaciones del filántropo británico es el del joven pobre. El dilema de éste es trabajar ó no.

Si no trabaja, vá á aumentar el contingente del vicio. Si, por el contrario, es naturalmente laborioso, las profesiones á que puede dedicarse le obligan á estar encerrado durante todo el día, y por la noche busca la manera de distraerse y aturdirse. ¿Dónde pasará las veladas? El jornal no le deja libre dinero que emplear en solazarse decorosamente.

La proposición de Mr. Neuman consiste en que los ricos den su óbolo para fundar sociedades de recreo donde la juventud pobre hallase esparcimiento gratuito de su gusto y capaz de alejarle de los centros de corrupción.

Compañías y Sociedades

La Maquinista Naval

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 13 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria para el día 31 del corriente mes, á las tres de la tarde, en los talleres de la Sociedad.

A tenor de lo prevenido en el artículo 17, sólo tendrán derecho á concurrir á dicha junta, los que 24 horas antes hayan depositado sus acciones en el domicilio del Sr. Director-Gerente (Gracias, 57) todos los días laborables de nueve á doce de la mañana ó en los talleres de la misma de tres á cinco de la tarde.—Mahon 21 de Octubre de 1898.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente accidental, Miguel Parpal.

Sociedades recreativas

Casino «El Consey»

Debiendo practicar alguna reforma en la pared del dorso del escenario, se hace público para conocimiento de los albañiles y carpinteros socios de esta Sociedad que quieren tomar parte en la subasta por pliego cerrado que tendrá lugar el próximo domingo, 30 del actual, á las doce de mañana, bajo las condiciones que obran en poder del Conserje.—Mahon 23 de Octubre de 1898.—P. O. de la Junta.—El Secretario, Gabriel Coll.

Imp. de M. Parpal